



修葺一新的张岳崧出生地。叶彦彤 摄

话说洪莹、廖金城、张岳崧三人高中一甲，高魁“进士及第”。他们身拥尊贵殊荣，走出太和门、午门、端门、天安门的正门。其他二甲三甲都称赐进士，则从旁门走出。一甲首名称状元，二名称榜眼，三名称探花。他们一登龙门身价百倍，成为朝廷执政团队的官员。嘉庆皇帝得知探花张岳崧来自琼州海岛蛮荒地带，感慨地说：“何地无才！”张岳崧填补了海岛一甲空白，光耀琼州大地，成为国家高级人才。朝廷命报榜官日夜兼程尽快赶到琼州探花故乡报喜。因琼州遥远，数月后才到达雷州半岛，下船渡海到了海口港。敲锣打鼓半天，未见琼州道台父母

官接榜（古代也称圣旨榜）。连续三天锣鼓声，惊动了道台夫人。她忙叫府中兵勇通知道台，这样的锣鼓声，必定是琼州有学子高中，叫道台快速派人看看个究竟。到了海口港，兵勇回报说，果真是定安县长岭区张岳崧生员高中探花郎。道台深涉黄赌，无心政务。一听琼州有人高中，吓得脸白心惊，不知如何。前一天，夫人已讲锣鼓之声是否有人高中，叫道台派人到海口港看看个明白。道台当时大骂夫人，说女人头发长，见识短，琼州地带蛮荒，怎有人高中，况且今年又不是科考年。还说他这妇道人家，见我这几天夜不归宿，便胡思乱想。哪知这一下果然有人

高林村的官道雅菜

■ 张云恩

高中。而接圣旨榜迟到，朝廷责怪下来不知是罢官免职，或是贬谪充军（坐牢），因此连忙叫兵勇备轿赶到港口，迎接朝廷报榜官。

朝廷的报榜官，在船上久等三天，才见道台迟迟来接圣旨榜，心烦躁爆，破口大骂道：“你这个道台父母官怎当的？三天了，你这个地方官才来接圣旨榜。按朝规，我们不及时返回京都奏明，圣上降罪下来，你这道台吃得消吗？”道台听后连忙跪下向报榜官叩拜，求报榜官大人高抬贵手，宽恕他一时糊涂，以为琼州蛮荒地带，怎有人高中，况且今年又不是科考年，他实在太大意，有损为官之道。报榜官一听到“蛮荒”两字，火气越盛，指着道台鼻子说：“我看您这道台官蛮荒，平时定是无所作为，懒政惰政。琼州史上，早有‘海外邹鲁’之称，明代琼州的丘浚、海瑞、王弘海、许子伟、张子翼、张绍初、梁必强等，已在朝廷任职。你来琼州任职当官，闲时不看地方志书吗？我看你这道台官太官僚了，你知道嘉庆皇帝怎样赞扬张岳崧探花吗？洪莹年轻帅气，殿试点了洪莹首名状元，张岳崧试卷分数高点为探花，嘉庆皇帝怕张岳崧不服气，走下金銮殿拍拍张岳崧肩膀说，状元天下福，探花天下才。闲话少说了，你道台快同我一起去探花故里报喜，捧圣旨不能延误。我打听过，从定安县去探花故里得几条大溪，过水没有桥，必须从琼山县甲子地区到探花故里。”报榜官叫道台备马和轿，鸣锣开道，日夜兼程赶到甲子圩，打听张岳崧村庄俗名叫白狗枕村。岳崧高中探花郎才改名高林村。到了村庄，报榜官和道台看见几间小屋，命兵勇敲锣打鼓，燃放鞭炮。村人在坡地听见，

赶忙从劳动坡地走回村庄。探花父亲张基伟忙叫几位胞弟帮忙接迎客人入屋，以陈年本地鹧鸪茶冲泡招待客人，报榜官和道台都是从大陆异地而来的，品到清香琼州茶，连声赞扬夸口说：好茶！好茶！

这时正好半季春（不是水稻收获时间，叫半季春），张岳崧继母梁氏去上埔村里地觅薯芽，路途1公里远，几位小弟赶到上埔坡地薯园，告诉梁嫂，不要挖薯芽了，孩子张岳崧中探花了，嫂嫂你得赶快回家做饭招待京都来的报榜客人。梁母擦擦脸上汗水，随口说：“我肚饿眼花，你这几个鬼子什么时候都爱开大嫂的玩笑。”人常说：天上六月太阳最毒，地上后母拳头最狠毒。可是张岳崧十七岁丧母，父亲张基伟重娶梁氏为继室，梁氏心良性善，照顾张岳崧胜过亲生儿子，琼文定三县交界甲子、蓬莱、长岭（今永丰）无人不赞扬夸她梁氏，张家不知哪代修来的福气，娶迎来这样好的女人当家，把家庭打理得条条有理，省食俭用，送子上学赴京应试，今日高中，确实使人敬慕，在继母史上留下口碑。

到家后，梁氏张罗做饭招待客人，因为今天挖不着薯芽，梁氏便在黑岭山脚下砍一捆萎心，叫家人放在锅里煮。村中兄弟，家中有鸡抓鸡，没鸡的出菜，适逢琼州海岛不是种菜季节，各家各户都没有菜，只有一家种南瓜，但南瓜早已摘上市卖掉。又逢甲子圩不是开市日，古时甲子市定三天一个市。梁氏只好叫几位姑娘快摘南瓜叶和瓜心当菜，用鸡汤煮瓜叶和瓜心。熟鸡切好和盘端上桌，萎心切成条状装在盘里端上，用自家制做米糟加花生油，让客人

蘸肉和菜。探花父亲张基伟拿出自酿的米酒举杯开席。报榜官连日赶路，肚中有点饿，也毫不客气地拿筷子挟萎心蘸米糟往嘴里嚼了几下，口感甚佳，十分清甜。问梁氏这是什么名菜，梁氏顺口说，这叫“万年青”菜，因为常年四季都青。我们琼州地方人便取名“万年青”。报榜官再喝菜汤，用筷挟瓜心看见瓜蔓活象龙须爪，问梁氏这叫什么菜汤，梁氏顺口答说“龙凤汤”。报榜官夸口说：想不到琼州海岛农家还有这么好的雅号名菜。他又认真对道台说：“你身为海岛父母官，应在海岛大兴文教振兴举业，引导琼州学子认真读书，考取功名，似张探花一样，光耀家门。”道台拍胸脯激动地说：“探花故乡道路偏僻落后，我回琼州道台府，与同僚议从官库里拨款，铺建从高林到甲子这一条石路，命名为官道，方便从甲子直通探花故乡，算是对琼州海岛文化出一点力量，启示海岛学子，书山有路勤为径，学海无涯苦作舟，铭记千年。”

报榜官酒半醉赋诗一首：
殿试占三头，殊荣耀海岛。尊贵午门，天道酬勤劳。芳名千古颂，口碑世代留。

附注：

1. 萎心是海岛野生植物，四季常青，风霜日晒不枯，有抗病毒作用，是海南人夏季凉野菜。
2. 南瓜叶和瓜心，南瓜是抗病虫害最强蔬菜，当中央电视台媒体称“长寿菜”。
3. 米糟是用干饭发酵三天便成，加少许盐和花生油，味道十分芳香，长岭区人常唱顺口溜：骑马驰去仙沟，吃早饭与米糟。可见古代人对米糟早有爱欲，今经专家研究说，米糟食品含氨基酸。

红色抗日村庄—山地村

■ 王玉波

“各位同胞、各位乡亲，国难当头，我们要国家至上，民族至上，要为民族抗战到底……大胆的站起来，献出我们的热血，打倒日本鬼子，把日本人鬼子赶出中国，解放海南岛！”

这不仅是一段慷慨激昂的致辞，更是1943抗日期间年发生的真实故事。这段故事发生在定安县雷鸣镇山地村的一颗具有古老年份的大榕树下，这段故事对于的当地村民说来耳熟能详。

山地村的村民不仅熟悉这个村党组织的先进事迹，对如今崭新的山地村和村民的富裕生活更是多加赞许。

早在抗日年代，革命的火种就在该村点燃，具有革命历史的辉煌，足以令山地村人为之骄傲，红色抗日被镌刻在这个村庄历史记忆中。

1942年冬天，日本鬼子从定安县雷鸣镇墟到山地村一路进行“三光”扫荡，杀光老百姓，烧光房子，抢光钱财。面对家国遭蹂躏、同胞被屠戮，此时此刻，热血青年饱含激愤，赤诚中华儿女所具有的炽热情感毅然爆发。

今年82岁的孙道兴回忆起在山地村发生的红色革命历史，思绪回到了1943年冬天。

1943年，山地村地下共产党员孙乾

达班长受琼崖抗日独立总队指派，带着党组织交代的任务连夜从屯昌县秘密赶回老家山地村，与邻近的福大长村革命老区的党组织联络后开展抗日革命斗争。

孙道兴回忆说，当时孙乾达连夜赶回山地村后，他通过组织村中琼崖抗日总队的孙必成、王志饮等，与村干部等协调配合，在大榕树下，群众骨干聚集在一起，秘密组织成立了“青抗队”和“妇救会”，这是两支青年人的队伍。当时孙乾达呐喊：“我是党员，危难当头我不挺身而出谁来保家卫国。”

孙乾达发出了“农民群众团结起来，保卫自己家园”的号召，得到了群众的支持，每家每户积极筹钱筹粮送给共产党组织，为共产党打败日本鬼子做出自己的贡献。

孙道兴说，当时我们用小推车将筹的钱和粮食送往共产党组织，带领小车队的大多是党员，党员带头推。小推车的木质轮磨损厉害，一天就要更换一次。在支援前线的路上，小车队的人吃得很简单，走到哪里就讨口吃的。有时候是地瓜，有时候是胡萝卜，讨到什么吃什么。即使在最困难的时候，车上的大米和蔬菜也从没有少过。

对外抗敌，对内护家。为了保护村里



山地村重建祠堂传承先烈精神。王玉波 摄

的老人、小孩和妇女的生命安全，青年人每人每天24小时轮流站岗放哨，盯视敌情，只要发现有日本鬼子的动静，立即发出暗号，通风报信，告知村里的老人、小孩和妇女赶紧躲到金鸡岭脚下。

1947年，孙乾达在屯昌县乌坡战斗中英勇牺牲。“我们的烈士牺牲了，但革命尚未成功，村中的党组织继续要与其他革命老区村庄组织继续保持联系，坚持筹钱筹粮送给共产党组织开展革命战争，直到海南岛解放。”孙道兴说道。

如今的山地村是定安县文明生态村之一，铺起水泥硬化的环村道路，建起排

球场、篮球场，村民建起了一幢幢的小洋楼……

传奇的红色抗日事迹，教育了一代又一代山地村人，给村里营造了宝贵的精神家园，将这段历史融到了每个人的血液里。

山地村为了纪念革命烈士抛头颅，洒热血的英勇事迹，激发后人发扬革命传统，在大榕树旁传承孙氏文化，弘扬老区精神，全村村民和外出人口重建孙氏宗祠，把它建成了纪念革命先烈，纪念先祖文明生态村建设和社会主义先进文化传播“四位一体”的文化活动场所。